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Posudek habi l i tační  práce  
 


Habilitační obor: Architektura a stavitelství 


Uchazeč: Ing. arch. Jiří Smolík 


Oponent: Ing. arch. MgA. David Mateásko 


Název habilitační práce:       
 


Aktuálnost námětu habilitační práce 


komentář: Habilitační práce shrnuje profesní dráhu architekta Jiřího Smolíka v rámci jeho Ateliéru 
Vyšehrad a výuky studentů na FS ČVUT s ohledem na současnost. 


 


 


 vynikající  nadprůměrný  průměrný  podprůměrný  slabý 


 


přístup k řešení 


komentář: Architekt Jiří Smolík se zamýšlí nad motivy své architektonické tvorby a hodnotami, 
které se snaží předávat svým studentům.  


 


 


 vynikající  nadprůměrný  průměrný  podprůměrný  slabý 


 


Kvalita a správnost dosažených výsledků 


komentář: Architektonická tvorba Jiřího Smolíka a jeho Ateliéru Vyšehrad si po celou dobu, 28 let 
trvání, zachovává nadstandardní a individuální přístup, který získal zaslouženě mnohá ocenění. 


 


 


 vynikající  nadprůměrný  průměrný  podprůměrný  slabý 


 


Původnost dosažených výsledků  


komentář: Jde o tvorbu autorskou, zaměřenou na individuální přístup k zakázce a klientovi a 
dosažení kvalitního originálního a původního výsledku. 


 


 


 vynikající  nadprůměrný  průměrný  podprůměrný  slabý 


 


Publikování výsledků  


komentář: Množství projektů a realizací bylo publikováno a oceněno. 


 


 


 vynikající  nadprůměrný  průměrný  podprůměrný  slabý 


 







Ohlasy výsledků  


komentář: Tvorba Jiřího Smolíka a Ateliéru Vyšehrad měla a má mezi kolegy vždy ohlas. 


 


 


 vynikající  nadprůměrný  průměrný  podprůměrný  slabý 


 


Uplatnitelnost výsledků pro rozvoj oboru a další bádání 


komentář: Tvorba Jiřího Smolíka a Ateliéru Vyšehrad posouvala poctivě řadu úloh a typologií. 
Např. lze zmínit, že jejich návrhy a realizace individuálního bydlení (rodinné domy a vily) patří 
k vynikajícím příkladů řešení tohoto typu architektonické úlohy. Byly hojně publikovány, oceněny 
a oblíbeny klienty. 


 
 


 vynikající  nadprůměrný  průměrný  podprůměrný  slabý 


 


Uplatnitelnost výsledků pro technickou praxi 


komentář: Důraz na technickou a technologickou kvalitu projektů a důraz na detail. 
 
 


 vynikající  nadprůměrný  průměrný  podprůměrný  slabý 


 


Splnění požadavků na habilitační práci - úroveň habilitační práce  


komentář: Za mne osobně - splněno. 
 
 


 vynikající  nadprůměrný  průměrný  podprůměrný  slabý 


 


Připomínky 


      
 


 


Závěrečné zhodnocení habilitační práce 


Jiří Smolík je praktikující autorizovaný architekt, který dělá dobře svou práci a produkuje kvalitní 
architekturu jako své poslání. V roli pedagoga se snaží poznatky z praxe architekta předat dále 
svým studentům.“ A to podtrženo a sečteno za 28 let architektonické praxe není rozhodně málo. 
Naopak! 
 
 
 
 
 
Doplňující poznámky k habilitační práci a k osobě uchazeče: 
      
 
 
 
 
 


 


jmenování docentem doporučuji ano  ne  


 
 
Datum: 24/02/2026 


 Podpis oponenta: ..........................................................  
 
 







 
 


S vypracováním oponentského posudku dávám souhlas s jeho zveřejněním na webových 
stránkách Fakulty stavební ČVUT v Praze. 
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OPONENTURA_Ing. arch. MgA. David Mateásko 


 


Motto: „An architect is an explorer, he lives on the frontier and, every so often, goes out to 
see what is lying on the other side.“ Carlo a Renzo Piano, Atlantis, 2019 


 


Část první – Ateliér Vyšehrad: 


Architekta Jiřího Smolíka znám osobně od dob našich studií na FA ČVUT. Stejně tak znám i 
druhého zakládajícího člena ateliéru Vyšehrad architekta Zdeňka Rychtaříka. Mohu tedy říci, že 
sleduji tvorbu jejich ateliéru od prvopočátků společné tvorby.  


Počet navržených i realizovaných děl za 28 let samostatného působení ateliéru Vyšehrad (ať už 
pod taktovkou obou zakládajících architektů, nebo později pod samostatným vedením arch. Jiřího 
Smolíka) je respektu hodný. Připočteme-li k tomu výraznou architektonickou kvalitu návrhů, důraz 
na detail a provedení, vidíme tvorbu, která je nezanedbatelnou součástí vývoje architektonické 
praxe ve svobodné České republice po sametové revoluci. Tvorba ateliéru Vyšehrad byla a je 
trvalou součástí architektonické mediální scény a soutěžních přehlídek, která zaslouženě získala 
mnohá ocenění a zapsala se do profesního povědomí jako značka kvalitní osobité české 
architektury srovnatelné s evropskou scénou. Jak píše Jiří Smolík, už od počátku jejich tvorby byli 
považováni za „mladé, nadějné a progresivní“, díky svému upřímnému nasazení. Je též třeba 
zmínit, že v rámci kategorie individuálních staveb pro bydlení (rodinných domů, vil ad.), pozvedli 
laťku české architektury kvalitou i množstvím následováníhodných realizací skutečně hodně 
vysoko. 


Příběh o tom, jak dva spolužáci „chtěli dělat“ architekturu, založili ateliér, pojmenovali ho po 
nedaleké památce a učili se vše od píky se čte jako dobrodružná literatura, ale takové příběhy 90. 
léta nabízela a architekti Jiří Smolík a Zdeněk Rychtařík a Ateliér Vyšehrad, obstáli se ctí. 


Počet jimi navržených a realizovaných staveb je úctyhodný. Vzhledem k tomu, že Jiřího Smolíka 
znám, mne nepřekvapuje jeho upřímná skromnost, když zdůrazňuje, že je pro něj tvorba dialog a 
obohacování mezi ním a klientem a mezi ním a kolegy z ateliéru. Mluví o „metodě posouvání“. 
„Právě to hledání vždy nového je důležité a v ateliéru trávíme nad každou zakázkou spoustu času 
diskusemi, analýzami, rešeršemi a rozbory.“  


„Architektura je pro mě koníčkem, není jen povoláním, je posláním, součástí mého života. Děkuji 
Bohu, že moje práce je radostí.“ píše ve své habilitační práci Jiří Smolík. 


Na „historii“ / vývoji působení ateliéru Vyšehrad lze také poukázat na specifické možnosti 
porevoluční doby ve smyslu a kontextu architektonické praxe, tzn. možnosti zakládání 
samostatných architektonických ateliérů, často tzv. „od nuly“, postupné získávání klientů a 
zakázek, kdy se často hledali jak architekti, tak i klienti ve smyslu co mohu a co mám vůbec 
požadovat, postupné získávání nových kompetencí a technologií jako CAD, BIM apod.  Z tohoto 
pohledu je vlastně každá poctivá dlouhodobá a zanícená snaha „podnikat“ v architektonickém 
oboru nesmírně zajímavým, inspirativním a dobrodružným příběhem. 







Nemělo by smysl v této oponentuře opakovat seznam projektů Ateliéru Vyšehrad. Architekta Jiřího 
Smolíka zajímá jakékoli měřítko zakázky. Ať jde o drobný design, interiér, jednoduchou stavbu 
např. chaty, nebo soubor budov či urbanistickou práci. Ať jde o individuální přístup k jednotlivému 
klientovi či korporátní design řetězců a značek. Ke všemu přistupuje s odhodláním a profesní 
pokorou.  


Důraz na kvalitu, atypičnost zadání a návrhu a osobitost ho dovedly k redukci počtu projektů, 
počtu spolupracovníků a max. využití digitálních technologií a projektových softwarů. 


Za sebe musím říci, že jsem se vždy na každý publikovaný projekt či realizaci ateliéru Vyšehrad 
Jiřího Smolíka těšil. Rád jsem studoval návrh, architektonický přístup, detail a provedení. Vždy 
jsem měl a mám pocit, že vidím prvotřídní práci.  


Jiří Smolík o sobě píše: „Z představeného přehledu je zřejmá pestrost typologických druhů, 
velikostí zakázek, různorodost míst, klientů a rozdílný účel návrhů. … U sebe samého toto (typický 
rukopis nebo projev) hledám těžko… Ke každému projektu přistupuji zcela individuálně, s čistou 
hlavou a jako k nové výzvě.“ 


Zmiňuje svá témata tvorby jako jsou např.: kontext místa, měřítko, synergie, abstrakce, inovace, 
tradiční řemeslo, design a detail. 


 


„I never design a project without first visiting the site. As a kind of moral principle. If I 
don´tattempt to learn about the place by entering into dialogue with it, listening to it, 
conversing with it, walking it, exploring its terrain: put simply, if I don´t follow these rituals, 
I can´t get started.“ Carlo a Renzo Piano, Atlantis, 2019 


   


Část druhá – Škola: 


Vážím si každého, kdo se rozhodne v rámci svého životního příběhu a nabytých pracovních 
zkušeností věnovat svůj čas studentům, tedy předávání znalostí a entuziasmu mladší generaci 
budoucích kolegů. Vážím si každého, kdo se rozhodne „být učitelem“.  


Když jsme studovali byl pro nás nezapomenutelným zážitkem, který nás navždy formoval, návrat 
praktikujících architektů z emigrace a jejich nástup do rolí pedagogů na FA ČVUT. Jak píše Jiří 
Smolík „Přicházejí noví učitelé a architekti z emigrace. Překopávají se učební plány. Svoboda ve 
všem. Svoboda cestovat. Svoboda mluvit, opustit staré postupy. Svoboda, která se promítá i do 
navrhování. Doba nových možností …“, prostě devadesátky, kdo je nezažil, neuvěří, že. 


Jiří Smolík píše, že „architekt se musí naučit, že mezi čistým papírem a nosným konceptem je 
období, které „bolí a je náročné“, protože vyžaduje čas, energii myšlenek, pokusů, omylů, zkrátka 
náročný proces hledání.“ Zároveň se ale snaží předat studentům velkou dávku profesního 
entuziasmu, radosti z navrhování, které není jednoduché a je „nutné si zkrátka návrh odsedět“, 
nicméně odměnou je pocit z dobře odvedené „práce architekta, která ho nejen baví, ale naplňuje 
a je jeho posláním“. Jiří Smolík zdůrazňuje, že „každý dobrý architektonický návrh má svůj příběh 
a autor sám by měl být tím, kdo jej dokáže vyjádřit“.  


 







Zažil jsem nasazení architektů Jiřího Smolíka a Tomáše Meda v rámci ateliérové výuky jako 
městský architekt Kolína. Studenti tehdy v rámci ateliérové výuky zpracovávali své návrhy domova 
seniorů do Kolína.  


Jiří Smolík píše v úvodu své habilitační práce: „Při habilitaci je uvažováno a ceněno, že uchazeč 
bude vědecký pracovník, řešitel grantů, přednášející, autor článků a monografií, činný ve vědecké 
komunitě a profesionální pedagog. Nejsem ani jedno z toho.  


Jsem praktikující autorizovaný architekt, který snad dělá dobře svou práci, tedy produkuje kvalitní 
architekturu jako své prvotní poslání. V roli pedagoga se pak snažím poznatky z praxe architekta 
předat dále svým studentům.“ 


Ano, Jiří Smolík je praktikující autorizovaný architekt, který dělá dobře svou práci a produkuje 
kvalitní architekturu jako své poslání. V roli pedagoga se snaží poznatky z praxe architekta 
předat dále svým studentům.“ A to podtrženo a sečteno za 28 let architektonické praxe není 
rozhodně málo. Naopak! 


 


 


V Praze 23.02.2026 


Ing. arch. MgA. David Mateásko 
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